

ΤΟΜΕΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΣΕΒ

Μιχάλης Μητσόπουλος, Διευθυντής Τομέα
E: mmitsopoulos@sev.org.gr
T: +30 211 500 6157
Αθηνά Βουνάτσου, Senior Advisor
E: avounatsou@sev.org.gr
T: +30 211 500 6109
Αυγή Οικονομίδου, Senior Advisor
E: aoikonomidou@sev.org.gr
T: +30 211 500 6130
Γιάννης Λαϊνάς, Senior Advisor
E: ilainas@sev.org.gr
T: +30 211 500 6114
Σωτηρία Καλαντζή, Associate Advisor
E: skalantzi@sev.org.gr
T: +30 211 500 6113

POTAMITISVEKRIS

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
E: info@potamitisvekris.com
T: +210 33 80 095, +30 210 33 80 000
Ομήρου 11, 10672, Αθήνα

Οι παρεμβάσεις του μήνα



«Πως μπορεί να αυξηθεί η αποτελεσματικότητα της Επιτροπής Ελέγχου;»

σελ. [2](#)

Βασίλης Καμινάρης
Partner KPMG, Head of Audit



«Έκθεση Λέτα: Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ μέσω της διεύρυνσης της ενιαίας αγοράς»

σελ. [13](#)

Κωνσταντίνος Διαμαντούρος

Μόνιμος Αντιπρόσωπος του ΣΕΒ στη BusinessEurope και την ΕΕ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- 01. Επιχειρηματικό Περιβάλλον σελ. [2](#)
- 02. Φορολογική νομοθεσία σελ. [7](#)
- 03. Εργασιακές σχέσεις & εργατική νομοθεσία σελ. [12](#)
- 04. Τα νέα από την ΕΕ σελ. [13](#)
- 05. Προσεχώς

Τα σημαντικά του μήνα

Αυθαίρετη δόμηση και Νέος Οικοδομικός Κανονισμός

Θεσπίζονται νέες διαδικασίες και εργαλεία για τον έλεγχο και την καταπολέμηση της αυθαίρετης δόμησης και επέρχονται επιμέρους τροποποιήσεις στον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΟΚ) προκειμένου να αντιμετωπιστούν επιμέρους ζητήματα όπως: κατασκευή υποσταθμών ηλεκτρικής ενέργειας, θέση κτιρίου και εγκαταστάσεων, τοποθέτηση προσωρινών κατασκευών, κ.λπ.

Περισσότερα στη σελ. [4](#)

Αναμόρφωση Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας

Ανώτατο χρονικό όριο ενός έτους για την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου και κοινοποίηση πράξης προσδιορισμού φόρου εντός της πενταετίας παραγραφής.

Περισσότερα στη σελ. [7](#)

Ηλεκτρονικό Δελτίο Αποστολής

Σε δημόσια διαβούλευση έως και τις 10.05 το προσχέδιο της απόφασης για τη ψηφιακή παρακολούθηση διακίνησης αγαθών και το μορφότυπο του ηλεκτρονικού δελτίου αποστολής.

Περισσότερα στη σελ. [7](#)

Ψηφιακή κάρτα

Παράταση της πλήρους εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στις επιχειρήσεις που υπάγονται στους κλάδους της βιομηχανίας και λιανεμπορίου.

Περισσότερα στη σελ. [12](#)

Το Μηνιαίο Δελτίο «Ρυθμιστικό Περιβάλλον & Επιχειρήσεις» συντάσσεται με την ευθύνη του Τομέα Επιχειρηματικού Περιβάλλοντος & Ρυθμιστικών Πολιτικών του ΣΕΒ και την επιστημονική υποστήριξη της Δικηγορικής Εταιρείας «ΠΟΤΑΜΙΤΗΣ ΒΕΚΡΗΣ». Αποτελεί μια ακόμη υπηρεσία του ΣΕΒ στα μέλη του και περιλαμβάνει τρέχουσες νομοθετικές και ρυθμιστικές εξελίξεις τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ, διαβουλεύσεις, αποφάσεις ανεξάρτητων αρχών και φορέων καθώς και σημαντική νομολογία στα εργασιακά φορολογικά και ευρύτερα ζητήματα του επιχειρηματικού περιβάλλοντος για την περίοδο αναφοράς από την 15η ημέρα του παρελθόντος μήνα έως και την 15η ημέρα του τρέχοντος μήνα. Για οποιαδήποτε πληροφορία και διευκρίνιση μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη συντακτική Ομάδα.

Τα άρθρα που φιλοξενούνται στο παρόν δελτίο αποτελούν προϊόν προσωπικής επεξεργασίας των συντακτών τους και ο ΣΕΒ δεν φέρει καμία ευθύνη για την ακρίβεια ή την πληρότητα των πληροφοριών ή απόψεων που περιλαμβάνουν.



01. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ



Βασίλης Καμινάρης
Partner KPMG, Head of Audit
[Linkedin](#)

«Πως μπορεί να αυξηθεί η αποτελεσματικότητα της Επιτροπής Ελέγχου;»

Οι νόμοι 4449/17 και 4706/20 και οι σχετικές επισημάνσεις, διευκρινήσεις και συστάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς ρυθμίζουν θέματα που αφορούν στην Επιτροπή Ελέγχου (ΕΕ) όπως η σύνθεση, ο ρόλος και οι αρμοδιότητες της. Βάσει της νομοθεσίας αυτής, η ΕΕ είναι ουσιαστικά μια επιτροπή εποπτείας, καθώς η διοίκηση είναι αυτή που είναι υπεύθυνη για το σχεδιασμό και την υλοποίηση του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου (ΣΕΕ) και την παραγωγή των χρηματοοικονομικών καταστάσεων. Η ΕΕ, ωστόσο, πρέπει να βεβαιωθεί μεταξύ άλλων, ότι το ΣΕΕ λειτουργεί αποτελεσματικά, ότι οι βασικές λογιστικές εκτιμήσεις και κρίσεις της διοίκησης είναι σωστές, ότι ενισχύονται οι ηθικές πρακτικές, ότι ο εσωτερικός και ο εξωτερικός έλεγχος διενεργούνται αποτελεσματικά και ότι το σύστημα διαχείρισης κινδύνων είναι αποτελεσματικό. Τα καθήκοντα αυτά αποτελούν ουσιαστική υποχρέωση και απαιτούν σημαντική δέσμευση χρόνου, γνώσεις για το αντικείμενο της εταιρείας, γνώσεις σε θέματα λογιστικής, ελεγκτικής και, για πολλές επιτροπές ο αυξημένος αυτός φόρτος εργασίας αποτελεί μεγάλη πρόκληση.

Η πρόκληση αυτή μπορεί να αντιμετωπιστεί μόνο αν αυξηθεί η αποτελεσματικότητα και η αποδοτικότητα της λειτουργίας της ΕΕ, μέσω της υιοθεσίας βέλτιστων πρακτικών¹ όπως οι ακόλουθες:

Προσοχή σε εκείνα τα θέματα που έχουν το μεγαλύτερο αντίκτυπο

Ο προσδιορισμός των προτεραιοτήτων σε ετήσια βάση είναι απαραίτητη προϋπόθεση για να έχει η ΕΕ σαφή στόχευση. Η προσοχή της ΕΕ πρέπει να αφιερώνεται σε λίγα θέματα με το μεγαλύτερο αντίκτυπο διότι, αν προσπαθήσει να ασχοληθεί με όλα τα θέματα θα αποτύχει στο ρόλο της. Η προτεραιοποίηση πρέπει να ξεκινά από τις στρατηγικές προτεραιότητες του ΔΣ, από τα θέματα ενδιαφέροντος που εστιάζουν οι ρυθμιστές και τα αποτελέσματα της αξιολόγησης των κινδύνων, σε περιοδική βάση.

Η ΕΕ πρέπει να λαμβάνει λεπτομέρειες και όχι απλά δεδομένα

Η ΕΕ πρέπει να έχει πρόσβαση και καλή κατανόηση των πληροφοριών που είναι απαραίτητες και σχετικές με το αντικείμενό της. Λαμβάνοντας ουσιαστικές λεπτομέρειες και όχι απλά δεδομένα η ΕΕ θα είναι σε θέση να μελετήσει και να συζητήσει ουσιαστικά τα κρίσιμα ζητήματα που αντιμετωπίζει η εταιρεία και να διερευνήσει εάν υπάρχει κατανόηση των κινδύνων, πώς αυτοί ιεραρχούνται και πως αντιμετωπίζονται.

Η προετοιμασία αυξάνει την αποτελεσματικότητα

Για να υπάρχει χρόνος για συζήτηση και ερωτήσεις κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων, πρέπει όλο το υλικό να διανέμεται εκ των προτέρων και εγκαίρως (παρουσιάσεις, εισηγήσεις, υπομνήματα κλπ), να είναι ολοκληρωμένο, συνολικό και στην τελική του μορφή. Τα μέλη της ΕΕ πρέπει να έρχονται στις συνεδριάσεις έχοντας διαβάσει το υλικό, ενώ, συνιστάται η εκ των προτέρων υποβολή ερωτήσεων και συζήτηση των θεμάτων.

¹ KPMG Audit Committee Handbook, Audit Committee Institute, Ireland, 2023 Edition



Δεν χωρούν όλα σε μία συνεδρίαση

Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι δεν είναι δυνατό να συζητηθούν και να λυθούν όλα τα θέματα κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων και ότι η προετοιμασία και η (συν)εργασία μεταξύ των συνεδριάσεων είναι απαραίτητη. Λόγω της διεύρυνσης του ρόλου και της αρμοδιότητας της ΕΕ τα μέλη της καλούνται να επιδείξουν υψηλού βαθμού δέσμευση και να αφιερώσουν σημαντικό χρόνο. Είναι σκόπιμο η ΕΕ να συναντά τη διοίκηση και τους εσωτερικούς και εξωτερικούς ελεγκτές σε τακτά χρονικά διαστήματα για να συζητά σε μεγαλύτερο βάθος ειδικότερα θέματα.

Ενίσχυση της κουλτούρας και της δυναμικής της ΕΕ

Κρίσιμοι παράγοντες αύξησης της αποτελεσματικότητας της ΕΕ είναι η γνώση, η εμπειρία, η δέσμευση, η de facto ανεξαρτησία των μελών της, η δυναμική και η «χημεία» τους, η ποιότητα των αλληλεπιδράσεων με τη διοίκηση και τους ελεγκτές και ίσως το πιο σημαντικό, η ηγεσία της. Το ίδιο σημαντική είναι και η ενθάρρυνση της ανοιχτής συζήτησης μεταξύ των μελών της και η υποβολή ερωτήσεων προς τη διοίκηση. Το κάθε μέλος της ΕΕ πρέπει να μπορεί να εκφράσει την άποψή του, να ακούει και να έχει διάθεση για συναίνεση.

Εποπτεία του ρόλου και της ανεξαρτησίας του εξωτερικού ελεγκτή

Η ΕΕ εποπτεύει το έργο και την ανεξαρτησία του εξωτερικού ελεγκτή και προτείνει το διορισμό και την αμοιβή του στο διοικητικό συμβούλιο. Για να διασφαλιστεί η πραγματική ανεξαρτησία του ελεγκτή από τη διοίκηση, η εποπτεία από την ΕΕ πρέπει να είναι άμεση και ουσιαστική και να ενθαρρύνεται ο διάλογος και η αλληλεπίδραση με την επιτροπή.

Η αυτοαξιολόγηση είναι μία πρόκληση

Για πολλές ΕΕ η αυτοαξιολόγηση δεν είναι μία εύκολη υπόθεση. Είναι όμως απαραίτητη και πρέπει να διασφαλίζεται ότι εκπληρώνει τους στόχους της. Είναι σημαντικό να υπάρχει δέσμευση από τα μέλη της επιτροπής, να είναι διαθέσιμοι οι πόροι αλλά και η τεχνογνωσία για τη διενέργεια της αυτοαξιολόγησης.

Όλα τα ανωτέρω συμβάλλουν σημαντικά στην αύξηση της αποτελεσματικότητας της επιτροπής. Σε ποιο βαθμό το κάθε ένα από αυτά θα κάνει τη διαφορά όμως θα εξαρτηθεί από την εταιρική κουλτούρα και το βαθμό ωριμότητας της εταιρικής διακυβέρνησης στον κάθε οργανισμό.



Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις

Ενέργεια

Ολοκληρώθηκε η δημόσια διαβούλευση της ΡΑΑΕΥ σχετικά με:

α) το Πρόγραμμα Ανάπτυξης Δικτύου Διανομής της εταιρείας enaon EDA για την περίοδο 2024-2028.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) την σκοπούμενη τροποποίηση των διατάξεων των άρθρων 39, 42, 15, 18 και 28 του Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας και του Κώδικα Προμήθειας Φυσικού Αερίου για την υποβολή γνώμης της ΡΑΑΕΥ αναφορικά με το πλαίσιο αλλαγής προμηθευτή.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Κλιματική Αλλαγή

Κατατέθηκε στη Βουλή σχέδιο νόμου του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας με τίτλο «**Ρυθμίσεις για την αντιμετώπιση των πολυεπίπεδων επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στους τομείς: α) της διαχείρισης υδάτων, β) της διαχείρισης και προστασίας των δασών, γ) της αστικής ανθεκτικότητας και πολιτικής, δ) της καταπολέμησης της αυθαίρετης δόμησης, ε) της ενεργειακής ασφάλειας**». Με το εν λόγω σχέδιο νόμου μεταξύ άλλων, θεσπίζεται για πρώτη φορά η έννοια και το γενικό περιεχόμενο της «Αστικής Πολιτικής» και των τομεακών εθνικών στρατηγικών που αφορούν θέματα αστικής διαχείρισης, αστικής ανθεκτικότητας και διαχείρισης οικιστικού αποθέματος (άρθρα 34 έως 41), προβλέπεται απόφαση του Υπουργού ΠΕΝ σχετικά με την προσβασιμότητα ατόμων με αναπηρία σε ειδικές κτιριακές εγκαταστάσεις και υποδομές, θεσπίζονται νέες διαδικασίες και εργαλεία για τον έλεγχο και την καταπολέμηση της αυθαίρετης δόμησης, επέρχονται επιμέρους τροποποιήσεις στον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΟΚ) προκειμένου να αντιμετωπιστούν επιμέρους ζητήματα όπως: κατασκευή υποσταθμών ηλεκτρικής ενέργειας, θέση κτιρίου και εγκαταστάσεων, κατασκευή ανοικτών εξωστών, υποχρεωτική φύτευση σε υπαίθριους χώρους, τοποθέτηση προσωρινών κατασκευών, αφαιρείται η ρητώς αναφερόμενη στο άρθρο 6 του ν.4447/2016 δυνατότητα θέσπισης χωρικών ρυθμίσεων μέσω των Περιφερειακών Χωροταξικών Πλαισίων, καθώς και η δυνατότητα καθορισμού τυχόν αναγκαίων -μελλοντικών- ρυθμίσεων στο πρόγραμμα δράσης του, ορίζεται ότι κατά τη διαδικασία τροποποίησης των εγκεκριμένων ρυμοτομικών σχεδίων στρατηγικών επενδύσεων δεν τίθεται ως προϋπόθεση η τήρηση της διαδικασίας χωροθέτησης επενδυτικού σχεδίου του άρθρου 13 του ν. 3986/2011).

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Φαρμακευτική Νομοθεσία

Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με τον καθορισμό της διαδικασίας και των υπόχρεων προς υποβολή στοιχείων, του περιεχομένου των στοιχείων, των κυρώσεων για την περίπτωση μη συμμόρφωσης, καθώς και των τεχνικών και οργανωτικών λεπτομερειών για την **λειτουργία του Ηλεκτρονικού Συστήματος Παρακολούθησης Διακίνησης Φαρμάκων** κατ' εφαρμογή του άρθρου 14 και 32 παρ. 3 του ν. 5057/2023.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Ενέργεια

α) Καθορίστηκε το «**Τιμολόγιο Αναφοράς**» Καθολικής Υπηρεσίας για τις κατηγορίες «**Οικιακός Πελάτης**» και «**Μη Οικιακός Πελάτης**» για τον μήνα **Μάρτιο 2024**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Καθορίστηκε η **συνολική εγκατεστημένη ισχύς σταθμών Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας, το κριτήριο επιλογής τους, ο καθορισμός αναλογίας παραγωγής ανά τεχνολογία σταθμού ΑΠΕ και ο καθορισμός δικαιολογητικών για τη σύναψη σύμβασης με τιμολόγιο ΓΑΙΑ**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Καταναλωτές

α) Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με την λήψη συμπληρωματικών μέτρων για την **εφαρμογή του Κανονισμού 2018/302** για την αντιμετώπιση του **αδικαιολόγητου γεωγραφικού αποκλεισμού και άλλων μορφών διακριτικής μεταχείρισης με βάση την ιθαγένεια, τον τόπο διαμονής ή τον τόπο εγκατάστασης των πελατών εντός της εσωτερικής αγοράς**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Τροποποιήθηκε ως προς την επιβολή κυρώσεων προγενέστερη απόφαση σχετικά με την **εναλλακτική επίλυση καταναλωτικών διαφορών**. Ειδικότερα προστέθηκε στο πλαίσιο των κυρώσεων η **σύσταση συμμόρφωσης του παραβάτη εντός προθεσμίας**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Το καλάθι των νονών | Παρατηρητήριο τιμών παιδικών παιχνιδιών και προϊόντα

Επιχειρήσεις που **εξειδικεύονται** στη διάθεση προς πώληση παιδικών παιχνιδιών στο καταναλωτικό κοινό, και των οποίων ο συνολικός ετήσιος κύκλος εργασιών υπερβαίνει το ένα εκατομμύριο (1.000.000) ευρώ ετησίως υποχρεούνται βάσει των οικονομικών καταστάσεων της αμέσως προηγούμενης διαχειριστικής περιόδου, υποχρεούνται να **αποστέλλουν στο Υπουργείο Ανάπτυξης, ανά τακτά χρονικά διαστήματα, κατάλογο καταναλωτικών προϊόντων παιδικών παιχνιδιών** («καλάθι των νονών»), για την περίοδο από τις **22.04.2024 έως και 04.06. 2024**. Για τις τιμές των προϊόντων που συνθέτουν το καλάθι εφαρμόζεται αναλόγως το άρθρο 54 του ν. 5045/2023 (Α' 136), περί αθέμιτης κερδοφορίας.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Εξειδικεύτηκαν οι κατηγορίες προϊόντων που εντάσσονται στο καλάθι των νονών.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Δημόσιες Συμβάσεις

Τροποποιήθηκε προγενέστερη απόφαση σχετικά με την **ηλεκτρονική τιμολόγηση στο πλαίσιο δημοσίων συμβάσεων** δυνάμει του ν. 4601/2019 ως προς τις διαδικασίες παραλαβής, επεξεργασίας τιμολογίων και πληρωμής.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Παραθαλάσσιες Περιοχές

Εκδόθηκε ερμηνευτική εγκύκλιος σχετικά με τους όρους αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας στις παραθαλάσσιες περιοχές.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με την συντακτική ομάδα



Αποφάσεις Ανεξάρτητων Αρχών & Οργάνων

Ενέργεια

Με απόφαση του Κλάδου Ενέργειας της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων:

α) Εγκρίθηκε ο **Κανονισμός Εσωτερικής Λειτουργίας και Διαχείρισης** της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

β) Ρυθμίστηκαν **θέματα λειτουργίας του ΕΣΜΦΑ** για την εκτέλεση δοκιμών καλής λειτουργίας του **ΑΣΦΑ Αλεξανδρούπολης** έως την θέση σε λειτουργία των νέων σημείων του **ΕΣΦΜΑ Αμφιτρίτη και Κομοτηνή**.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

γ) Εγκρίθηκε η διαδικασία για τον **καθορισμό της Μοναδιαίας Χρέωσης Αντιστάθμισης Αερίου Λειτουργίας του ΕΣΜΦΑ** για την περίοδο από 01.01.2024 έως 01.01.2025.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

δ) Κηρύχθηκε ως άγονος ο διαγωνισμός με τίτλο «Διαδικασία, όροι και κριτήρια επιλογής με πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος υποψηφίων Προμηθευτών για την παροχή υπηρεσιών Τελευταίου Καταφυγίου φυσικού αερίου για περίοδο δύο ετών από την 01.04.2024».

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



02. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Ανοιχτές και Ολοκληρωμένες Διαβουλεύσεις

Ηλεκτρονικό Δελτίο Αποστολής

Αναρτήθηκε σε δημόσια διαβούλευση έως και τις **10.05.2024** το προσχέδιο της Απόφασης, για την εκκίνηση και λειτουργία της ψηφιακής παρακολούθησης διακίνησης αγαθών και τον ορισμό του μορφοτύπου του ηλεκτρονικού δελτίου αποστολής.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Αναμόρφωση του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας

Ψηφίστηκε ο ν.5104/2024 για την αναμόρφωση του Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας, με τον οποίο μεταξύ άλλων, προβλέπεται: **α)** η αυτόματη προσυμπλήρωση της φορολογικής δήλωσης από την ΑΑΔΕ και εν συνεχεία η αυτόματη οριστικοποίησή της αν ο φορολογούμενος δεν διατυπώσει αντιρρήσεις εντός της προθεσμίας υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, **β)** η επικοινωνία της φορολογικής διοίκησης με τους φορολογούμενους αποκλειστικά με ψηφιακά μέσα, **γ)** η διαλειτουργικότητα μεταξύ των φορέων του Δημοσίου, ώστε η ΑΑΔΕ να ενημερώνεται για την ύπαρξη ή μη ληξιπρόθεσμων οφειλών του πολίτη και αντίστοιχα να χορηγεί ή μη το πιστοποιητικό φορολογικής ενημερότητας, **δ)** ανώτατο χρονικό όριο ενός έτους για την ολοκλήρωση του φορολογικού ελέγχου, με περιορισμένη δυνατότητα παράτασης και **ε)** η φορολογική διοίκηση θα πρέπει εντός της πενταετίας παραγραφής να έχει προβεί και στην κοινοποίηση της πράξης του προσδιορισμού φόρου, και όχι μόνο στην έκδοσή της.

Για το ιστορικό του ν/σ πιάστε [εδώ](#) και για το ν.5104/2024 πιάστε [εδώ](#)

Βραχυχρόνιες μισθώσεις

Δόθηκαν διευκρινίσεις αναφορικά με την φορολογική μεταχείριση από πλευράς φορολογίας εισοδήματος, ΦΠΑ και λοιπών έμμεσων φόρων και τελών των βραχυχρόνιων μισθώσεων του άρθρου 111 του ν.4446/2016, μετά τις αλλαγές που επήλθαν με τις διατάξεις των άρθρων 27, 28, 29 και 30 του ν.5073/2023, καθώς και τις φορολογικές υποχρεώσεις που συνεπάγονται για τους φορολογούμενους, φυσικά και νομικά πρόσωπα, που εκμεταλλεύονται ακίνητα για βραχυχρόνια μίσθωση.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Φόρος εισροών | Επενδυτικό αγαθό που δεν ετέθη σε λειτουργία εντός 5ετίας

Δόθηκαν **συμπληρωματικές οδηγίες** -σε συνέχεια των εγκυκλίων Ε. 2200/2019, Ε.2058/2021, Ε.2028/2022 και Ε.2021/2023- για: **α)** τις **προθεσμίες ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων** που έχουν υπαχθεί στους ν. 3299/2004 (Α' 261), 3908/2011 (Α' 8) και 4399/2016 (Α' 117), **β)** τα **δικαιολογητικά** που οφείλουν να έχουν οι υποκείμενες στον φόρο επιχειρήσεις **προκειμένου να αποδεικνύουν το δικαίωμα παράτασης ολοκλήρωσης του επενδυτικού σχεδίου**, ώστε να μην υπάρχει η υποχρέωση διακανονισμού του φόρου εισροών.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Δήλωση Συμβατότητας των τύπων ΦΗΜ και ERP

Καθορίστηκαν ο **τύπος, το περιεχόμενο, η διαδικασία και ο χρόνος υποβολής της Δήλωσης Συμβατότητας**, με την οποία οι οντότητες με αντικείμενο δραστηριότητας την εισαγωγή, κατασκευή και εμπορία ΦΗΜ, καθώς και **οι οντότητες που δραστηριοποιούνται στον τομέα της κατασκευής και της τεχνικής υποστήριξης Εμπορικών/Λογιστικών Προγραμμάτων Διαχείρισης (ERP)**, ημεδαπής ή αλλοδαπής, δηλώνουν ότι οι τύποι ΦΗΜ, καθώς και τα Εμπορικά/Λογιστικά Προγράμματα Διαχείρισης (ERP), αντίστοιχα, που διαθέτουν στους Χρήστες υπηρεσιών πληρωμών είναι συμβατά με τύπους τερματικών (EFT/POS), προς τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης με την ΑΑΔΕ.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Διατάξεις για τη διασύνδεση τερματικών ηλεκτρονικής μεταφοράς κεφαλαίων

Κοινοποιήθηκαν οι φορολογικές διατάξεις του ν. 5092/2024 με τις οποίες: **α)** καθορίστηκε η υποχρέωση εισαγωγέων, κατασκευαστών και εμπόρων φορολογικών ηλεκτρονικών μηχανισμών (Φ.Η.Μ.) που έχουν λάβει άδεια καταλληλότητας να μεριμνήσουν, ώστε οι τύποι Φ.Η.Μ. να είναι συμβατοί με τους τύπους τερματικών «Ηλεκτρονικής Μεταφοράς Κεφαλαίων στο Σημείο Πώλησης (Electronic Funds Transfer at the point of sale, EFT/POS)», για τους οποίους έχουν υποβληθεί δηλώσεις συμμόρφωσης από τους παρόχους τους, **β)** καθιερώθηκε πρόστιμο 1.000€ εις βάρος παρόχων υπηρεσιών τεχνικής υποστήριξης Φ.Η.Μ. ή προγραμμάτων διαχείρισης οι οποίοι δεν δηλώνουν τους λήπτες των υπηρεσιών τους, **γ)** αυστηροποιήθηκαν οι κυρώσεις για χρήστες τερματικών EFT/POS, τα οποία δεν συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης με την Α.Α.Δ.Ε, **δ)** προβλέφθηκε η επιβολή προστίμου ύψους 200.000 ευρώ σε παρόχους υπηρεσιών EFT/POS που μολονότι έχουν υποβάλλει αίτηση συμμόρφωσης δεν συμμορφώνονται με τις απαιτήσεις λειτουργίας και διασύνδεσης με την Α.Α.Δ.Ε. Σε περίπτωση επανάλιψης της ίδιας παράβασης εντός πενταετίας, προβλέφθηκε πρόστιμο 300.000 ευρώ, **ε)** προβλέφθηκε, επίσης, ότι για τους παρόχους υπηρεσιών EFT/POS που δεν αναβαθμίζουν τα τερματικά των οποίων είναι διαχειριστές, παύει να ισχύει η δήλωση συμμόρφωσης και τους επιβάλλεται πρόστιμο 100.000 ευρώ, αν δεν έχουν αναβαθμίσει καμία συσκευή EFT/POS και στην περίπτωση που έχουν αναβαθμίσει κάποια τερματικά, πρόστιμο 500 ευρώ ανά τερματικό.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

MyDATA | Πλατφόρμα esend και τέλος ανθεκτικότητας κλιματικής αλλαγής

Μετατέθηκε για την **1η.11.2024** η υποχρέωση διαβίβασης χαρακτηρισμού των εσόδων λιανικής που εκδίδονται από ΦΗΜ, διαμέσου του πληροφοριακού συστήματος esend στην ψηφιακή πλατφόρμα myDATA, ενώ μέχρι την 31η.10.2024, τα σχετικά δεδομένα θα εξακολουθούν να διαβιβάζονται μέσω των προγραμμάτων διαχείρισης επιχειρήσεων (λογιστικό ERP) ή της ειδικής φόρμας καταχώρισης της ΑΑΔΕ και όχι μέσω esend κατευθείαν στην ΑΑΔΕ. Παράλληλα προβλέφθηκε ότι η περίπτωση παραστατικού συνολικής αξίας προ ΦΠΑ μικρότερης των εκατό ευρώ ανά χρήση **δεν** λογίζεται ως παράλειψη και απόκλιση δεδομένων. Τέλος καθορίστηκε ότι τα δεδομένα που αφορούν στον τύπο παραστατικού «8.2 Τέλος ανθεκτικότητας κλιματικής κρίσης» για το χρονικό διάστημα από 1.1.2024 έως και την 30.4.2024 διαβιβάζονται έως 30.6.2024.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Πρατήρια καυσίμων| Σφράγιση, αποσφράγιση, κυρώσεις

Καθορίστηκε η διαδικασία, τα όργανα και ο τρόπος επιβολής σφράγισης και αποσφράγισης των εγκαταστάσεων πρατηρίων καυσίμων σε περίπτωση που διαπιστώνεται κατοχή, διακίνηση και εμπορία νοθευμένων καυσίμων ή λαθρεμπορία καυσίμων ή παρεμπόδιση σχετικού ελέγχου με χρήση βίας ή απειλής. Περαιτέρω, καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις για τη δημοσιοποίηση των στοιχείων των παραβατών, των παραβάσεων, των κυρώσεων, ο τρόπος, ο χρόνος και τα μέσα δημοσιοποίησης, σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 119 Α του Εθνικού Τελωνειακού Κώδικα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Αποδεικτικό Ενημερότητας άρ. 12 του Κ.Φ.Δ. – Νέα υποδείγματα

Αντικαταστάθηκαν τα υποδείγματα των ψηφιακά εκδιδόμενων αποδεικτικών ενημερότητας του Παραρτήματος της υπό στοιχεία Α.1162/19.10.2023 κοινής απόφασης του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Διακίνηση ενεργειακών προϊόντων| Μέτρα δέουσας επιμέλειας, παραβάσεις, κυρώσεις

Καθορίστηκαν η διαδικασία για την τήρηση των μέτρων δέουσας επιμέλειας κατά τη διάθεση και διακίνηση ενεργειακών προϊόντων στα πρατήρια καυσίμων, ο τρόπος διαπίστωσης των παραβάσεων των παρ. 3 και 4 του άρθρου 78Α του ν.2960/2001, καθώς και το περιεχόμενο της υπεύθυνης δήλωσης της περ. β) της παρ. 2 του άρθρου 78Α του ν. 2960/2001. Περαιτέρω, καθορίστηκαν οι αρμόδιες αρχές της Α.Α.Δ.Ε. για την εφαρμογή του εν λόγω άρθρου, καθώς και ο χρόνος, ο τρόπος, οι προϋποθέσεις για τη δημοσιοποίηση των παραβατών και των προβλεπόμενων κυρώσεων.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Επιστροφές ποσών από τις Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ

Καθορίστηκε ότι τα φύλλα έκπτωσης, ατομικά ή συγκεντρωτικά, ανεξαρτήτως εάν εκδίδονται ή/και εκκαθαρίζονται κεντρικά ή από άλλη Υπηρεσία της ΑΑΔΕ, εξοφλούνται κεντρικά από τη Γενική Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης. Οι λοιπές Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ (Δ.Ο.Υ., ΚΕΜΕΕΠ, κ.α.) εξοφλούν φύλλα έκπτωσης, εφόσον η εξόφληση τους δεν έχει πραγματοποιηθεί κεντρικά από τη ΓΔΗΛΕΔ.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)

Φορολογικοί έλεγχοι έτους 2024 – Κατά προτεραιότητα έλεγχοι

Καθορίστηκε ότι το έτος 2024 ανεξάρτητα από την προτεραιοποίησή τους ή μη, θα ελεγχθούν, μεταξύ άλλων τουλάχιστον, **α) 470 υποθέσεις ερευνών φοροδιαφυγής** που σχετίζονται με ανοίγματα τραπεζικών λογαριασμών, επεξεργασίες κατασχεμένων στοιχείων και αρχείων, κυκλώματα έκδοσης και λήψης εικονικών φορολογικών στοιχείων, επεξεργασίες ψηφιακών αρχείων κ.λπ. **β) 105 υποθέσεις ερευνών αξιοποίησης νέων πληροφοριών και δεδομένων, γ) 155 υποθέσεις ειδικών ερευνών στον τομέα του ηλεκτρονικού εμπορίου**, των πλατφορμών παραγγελιοληψίας, των πλατφορμών διαμεσολάβησης στην παροχή υπηρεσιών διαμονής και εν γένει του ηλεκτρονικού επιχειρείν, καθώς και **γ) 155 υποθέσεις έρευνας, οι οποίες αφορούν απάτη στον ΦΠΑ ενδοκοινοτικών συναλλαγών.**

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ και εδώ](#)

Ενιαίο Κεντρικό Μητρώο Εφοδιαστικής Αλυσίδας καπνού και βιομηχανοποιημένων καπνών

Δόθηκαν οδηγίες σχετικά με τη λειτουργία του Ενιαίου Κεντρικού Μητρώου Εφοδιαστικής Αλυσίδας καπνού και βιομηχανοποιημένων καπνών στο Πληροφοριακό Σύστημα Τελωνειακών Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών ICISnet και την παρακολούθηση της εφοδιαστικής αλυσίδας καπνού και βιομηχανοποιημένων καπνών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 100B,ν. 2960/2001, σε συνδυασμό με την Α. 1018/31-01-2022 Κ.Υ.Α.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Δήλωση ΕΝΦΙΑ

Καθορίστηκε **νέος τύπος και περιεχόμενο της δήλωσης Ενιαίου Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝ.Φ.Ι.Α.)** - πράξης προσδιορισμού φόρου για τα έτη 2024 και επόμενα.

Για περισσότερες λεπτομέρειες [πιέστε εδώ](#)

Πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών | αρμόδιες υπηρεσίες, διαδικασία τήρησης, υποβολής δεδομένων

Καθορίστηκαν οι αρμόδιες αρχές για: **α)** την παραλαβή και τη διαβίβαση των δεδομένων από τους παρόχους που έχουν υποχρέωση υποβολής, στο Κεντρικό Ηλεκτρονικό Σύστημα Πληροφοριών για τις Πληρωμές «CESOP» της Ε.Ε., **β)** τη διαχείριση των πληροφοριών του κεντρικού συστήματος της ΕΕ (CESOP), και **γ)** την πρόσβαση στα στοιχεία πληρωμών και τις λεπτομέρειες που θα αποθηκεύονται στην κεντρική βάση «CESOP» της ΕΕ, στο πλαίσιο έρευνας για εικαζόμενη απάτη στον τομέα του Φ.Π.Α ή τον εντοπισμό περιπτώσεων απάτης στον ΦΠΑ. Περαιτέρω, καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις τήρησης και υποβολής αρχείων δεδομένων πληρωμών, καθώς και ο χρόνος και τρόπος υποβολής αυτών.

Για περισσότερες λεπτομέρειες [πιέστε εδώ](#)



Νομολογία και Γνωμοδοτήσεις ΝΣΚ

ΣΤΕ 362/2022 | Εκπρόθεσμη διακοπή εργασιών

Με απόφαση του ΣΤΕ έγινε δεκτό ότι λόγω των σοβαρών συνεπειών που επάγεται για τον φορολογούμενο η **δήλωση ενάρξεως επαγγελματικής δραστηριότητας, σε περίπτωση που υποβληθεί ενώπιον της φορολογικής αρχής δήλωση περί διακοπής της εν λόγω δραστηριότητας εκ μέρους του φορολογούμενου, έστω και αν η δήλωση υποβληθεί εκπροθέσμως, η εν λόγω αρχή υποχρεούται να επιλαμβάνεται αυτής και να αποφαινεται σχετικώς, είτε απορρίπτοντάς την, εάν κρίνει ότι ο φορολογούμενος δεν έχει διακόψει την δραστηριότητά του**, είτε προσδιορίζοντας, κατόπιν αποδοχής αυτής, τον χρόνο, κατά τον οποίο επήλθε η διακοπή. Προκειμένου δε να καταλήξει στην κρίση της περί του εάν και πότε διέκοψε την δραστηριότητά του ο φορολογούμενος, η φορολογική αρχή πρέπει να εκτιμήσει, εκτός από τα τυχόν στοιχεία που προσκομίζει ο τελευταίος, και όλα τα στοιχεία που προκύπτουν ως προς αυτόν από το πληροφοριακό σύστημα φορολογίας Taxisnet. Ειδικώς δε επί εκπρόθεσμης δηλώσεως πέραν του ενός έτους η φορολογική αρχή υποχρεούται να διενεργήσει εντός εύλογου χρόνου τον προσήκοντα φορολογικό έλεγχο.

Για περισσότερες λεπτομέρειες [επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα](#)

ΣΤΕ 960/022 | Υποκατάσταση εκπροσώπων ΑΕ

Με απόφαση του ΣΤΕ έγινε δεκτό ότι ο **διορισμός εκπροσώπων** (περαιτέρω υποκατάσταση) από τους υποκατάστατους, δηλαδή από **τρίτα πρόσωπα στο οποία το ΔΣ μιας ΑΕ έχει αναθέσει με απόφασή του και σε συνέχεια των όσων προβλέπονται στο καταστατικό, εξουσίες εκπροσώπησης και διεκπεραίωσης συγκεκριμένων υποθέσεων, δεν είναι επιτρεπτός**. Και αυτό διότι κάτι τέτοιο θα οδηγούσε σε διάχυση της ευθύνης και θα εναντιωνόταν σε διατάξεις αναγκαστικού δικαίου – δημοσίας τάξεως.

Για περισσότερες λεπτομέρειες [επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα](#)

**ΣΤΕ 1520/2023 | Πρόσθετος φόρος και αναδρομική εφαρμογή της ηπιότερης κύρωσης**

Με απόφαση του ΣΤΕ έγινε δεκτό ότι η διάταξη του άρ. 49 του Ν. 4509/2017, η οποία **τυγχάνει ευμενέστερη ως προς τον υπολογισμό του πρόσθετου φόρου που επιβάλλεται** σε συνέχεια φορολογικού ελέγχου, **εφαρμόστηκε στην κριθείσα υπόθεση όχι κατά το μέρος που αφορούσε την ευμενέστερη κύρωση καθαυτή αλλά κατά το μέρος εκείνο με το οποίο προβλέπει την εφαρμογή της ευμενέστερης κύρωσης σε εκκρεμείς ενώπιον των δικαστηρίων υποθέσεις**, άλλως ως μεταβατική διάταξη.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 188/2024 | Συνταγματική η εισφορά στα υπερκέρδη παραγωγών ενέργειας

Με απόφαση του ΣΤΕ έγινε δεκτό ότι η εισφορά που επιβλήθηκε στα υπερκέρδη των παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας **δεν έχει χαρακτήρα φόρου** αλλά αποτελεί οικονομικής φύσεως μέτρο διασφάλισης της εύρυθμης λειτουργίας της ελληνικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Επιβλήθηκε δε σύμφωνα με το Νόμο και το Σύνταγμα, έχοντας έκτακτο (προσωρινό) χαρακτήρα, υπολογίζεται επί συγκεκριμένου ποσού κέρδους, δεν θίγει την κερδοφορία της επιχείρησης γενικά, εκπίπτει ως δαπάνη, αφορά όλους τους παραγωγούς ηλεκτρικής ενέργειας και, σε κάθε περίπτωση, έχει ως στόχο να προστατέψει τους καταναλωτές της ηλεκτρικής ενέργειας, διασφαλίζοντας την εύρυθμη λειτουργία της αγοράς.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 907/2023 | Χρόνος κτήσης εισοδήματος για έκτακτα αποθεματικά που εγκρίνονται από τακτική ΓΣ

Με απόφαση του ΣΤΕ έγινε δεκτό ότι **το εισόδημα που προέρχεται από αποθεματικά (προγενέστερων χρήσεων), τα οποία διανέμονται με οποιονδήποτε τρόπο και σε οποιονδήποτε χρόνο, ως εισόδημα των μετόχων από κινητές αξίες, θεωρείται, για την επιβολή του φόρου εισοδήματος, ότι αποκτάται με την έγκριση από την τακτική γενική συνέλευση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, στις οποίες περιλαμβάνεται η διανομή αποθεματικών, έστω και αν η διανομή είχε ενδεχομένως αποφασιστεί προηγουμένως σε άλλη (έκτακτη) γενική συνέλευση**, διότι στην περίπτωση αυτή θεωρείται ότι η γενική συνέλευση που εγκρίνει τις οικονομικές καταστάσεις εγκρίνει, έστω σιωπηρά, την αποφασισθείσα από την προηγούμενη συνέλευση διανομή αποθεματικών. Εκ τούτου παρέπεται ότι τα διανεμόμενα αποθεματικά, ως εισόδημα από κινητές αξίες που αποκτάται από την έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων από την τακτική γενική συνέλευση, υπάγεται σε φόρο εισοδήματος με βάση τον φορολογικό συντελεστή που ισχύει κατά τον ως άνω χρόνο έγκρισης των οικείων οικονομικών καταστάσεων, έστω και αν τη διανομή είχε αποφασίσει προηγουμένως έκτακτη γενική συνέλευση.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα

ΣΤΕ 148/2024 | Συνταγματική η επιβολή του τέλους επιτηδεύματος

Με απόφαση του ΣΤΕ κρίθηκε συνταγματικό το τέλος επιτηδεύματος. Ειδικότερα, όπως έγινε δεκτό, το εν λόγω τέλος, **δεν παραβιάζει την αρχή της φοροδοτικής ισότητας καθόσον, κατά τα διδάγματα της κοινής πείρας και ενόψει γενικών και αντικειμενικών κριτηρίων, οι βαρυνόμενοι είναι σε θέση να το καταβάλουν**. Ο σκοπός της επιβολής του, ως σκοπός δημοσίου συμφέροντος (σύλληψη φοροδιαφυγής), δεν αντίκειται προς την ισότητα απέναντι στα δημόσια βάρη, επειδή το παραπάνω τέλος επιβάλλεται σε συγκεκριμένη κατηγορία προσώπων. Και τούτο διότι οι ελεύθεροι επαγγελματίες δεν τελούν στις ίδιες συνθήκες με τους μισθωτούς. Περαιτέρω, το βάρος αυτό δεν θεωρείται υπέρμετρο και άρα αντίθετο προς την αρχή της αναλογικότητας, αφού θεσπίζονται και εξαιρέσεις από αυτό. Σε κάθε περίπτωση, πρόκειται για τεκμήριο μαχητό, με την έννοια ότι απαλλάσσονται από το παραπάνω βάρος όσοι φορολογούμενοι αποδεικνύουν ότι υφίστανται υπέρμετρη μείωση στο ετήσιο εισόδημά τους.

Για περισσότερες λεπτομέρειες επικοινωνήστε με τη συντακτική ομάδα



03. ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ & ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ



Πρόσφατες Νομοθετικές εξελίξεις

Κατάρτιση Μητρώου Επιλέξιμων Παρόχων Επιδοτούμενης Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης

Εκδόθηκε η υπ' αριθμ. απόφαση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΕΚ Β' 1961/28.3.2024), με την οποία αποφασίστηκε η Κατάρτιση Μητρώου Επιλέξιμων Παρόχων Επιδοτούμενης Συνεχιζόμενης Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΕΚ), με στόχο την αναβάθμιση της ποιότητας της παρεχόμενης κατάρτισης μέσω της ένταξης όλων των επιλέξιμων παρόχων, βάσει κριτηρίων ποιότητας σε ένα ενιαίο Μητρώο που θα τηρεί η Δ.ΥΠ.Α.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#).

Παράταση επιβολής κυρώσεων για βιομηχανία και λιανεμπόριο από την χρήση ψηφιακής κάρτας εργασίας

Εκδόθηκε η υπ' αριθμ. 24595/2024 απόφαση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΕΚ Β' 1966/29.3.2024), με την οποία ανακοινώθηκε η παράταση της πλήρους εφαρμογής της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας στις επιχειρήσεις που υπάγονται στους κλάδους της βιομηχανίας και λιανεμπορίου και κατ' επέκταση και η επιβολή των διοικητικών κυρώσεων έως την 1^η Ιουλίου του 2024.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#).

Νέα κατάταξη σε ασφαλιστικές κλάσεις των εργαζομένων με κυμαινόμενες αποδοχές

Εκδόθηκε η υπ' αριθμ. 17/4.4.2024 Εγκύκλιος του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, η οποία καθορίζει τις ασφαλιστικές κλάσεις από 1.4.2024 για όλους τους εργαζομένους της χώρας με κυμαινόμενες αποδοχές εξαιτίας της αύξησης του κατώτατου μισθού και ημερομισθίου.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#).

Αύξηση κατώτατου μισθού και κατώτατου ημερομισθίου

Δημοσιεύθηκε η υπ' αριθμ. 25058/2024 απόφαση του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης (ΦΕΚ 1974/29.3.2024), με την οποία αυξήθηκε ο κατώτατος μισθός για τους υπαλλήλους στα 830,00 ευρώ και το κατώτατο ημερομίσθιο για τους εργατοτεχνίτες στα 37,07 ευρώ.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#).



04. ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΕ



Κωνσταντίνος Διαμαντούρος

Μόνιμος αντιπρόσωπος ΣΕΒ
στη BusinessEurope και την ΕΕ

«Έκθεση Λέτα: Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ μέσω της διεύρυνσης της ενιαίας αγοράς»

Ο πρώην πρωθυπουργός της Ιταλίας κ. Ενρίκο Λέτα, παρουσίασε στις 18.04 κατά τη διάρκεια της συνόδου κορυφής της ΕΕ την ειδική έκθεση με τίτλο «Much More Than A Market» σχετικά με το μέλλον της ενιαίας αγοράς. Η έκθεση Λέτα εστιάζει στην ανάγκη περαιτέρω εμβάθυνσης της ενιαίας αγοράς προκειμένου η ΕΕ να μην υπολείπεται ανταγωνιστικότητας απέναντι στις ΗΠΑ, την Κίνα, την Ινδία και άλλες αναδυόμενες αγορές. Μεταξύ άλλων, υποστηρίζει ότι η ενιαία αγορά που επιτρέπει την ελεύθερη κυκλοφορία αγαθών, υπηρεσιών, κεφαλαίων και ανθρώπων εντός της ΕΕ πρέπει να κάνει τις απαραίτητες τομές ώστε να μπορεί η ΕΕ να ανταποκριθεί στην σημερινή γεωπολιτική και οικονομική πραγματικότητα. Στη πράξη, αυτό σημαίνει περαιτέρω ενοποίηση στους τομείς του χρηματοπιστωτικού τομέα, της καθαρής τεχνολογίας και της ενέργειας και των τηλεπικοινωνιών. Η έκθεση βασίζεται σε τρία βασικά ζητήματα που θα τεθούν στο επίκεντρο λήψης αποφάσεων της ΕΕ την επόμενη δεκαετία: α) πράσινη και ψηφιακή μετάβαση, β) συνέχιση της διεύρυνσης και γ) ενίσχυση της ασφάλειας της ΕΕ. Παρακάτω παρουσιάζονται οι βασικές συστάσεις της έκθεσης. Ειδικότερα:

Κινητοποίηση οικονομικών πόρων για την υλοποίηση και υποστήριξη της δίδυμης μετάβασης:

- περαιτέρω ολοκλήρωση των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών εντός της ενιαίας αγοράς με τη δημιουργία μιας Ένωσης Αποταμίευσης και Επενδύσεων
- μεταρρύθμιση του καθεστώτος κρατικών ενισχύσεων, με αυστηρότερη επιβολή των κρατικών ενισχύσεων σε εθνικό επίπεδο και «σταδιακή επέκταση της χρηματοδοτικής στήριξης σε επίπεδο ΕΕ». Δημιουργία μηχανισμού συνεισφοράς στις κρατικές ενισχύσεις, στο πλαίσιο του οποίου τα κράτη μέλη θα πρέπει να διαθέτουν μέρος της εθνικής χρηματοδότησης για τη χρηματοδότηση πρωτοβουλιών της ΕΕ
- περαιτέρω χρήση και ανάπτυξη του ΣΕΚΕΕ (Σημαντικά Έργα Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος)
- επέκταση της αγοράς δημόσιων συμβάσεων και εστίαση στις δημόσιες συμβάσεις καινοτομίας, ιδίως στις πράσινες και ψηφιακές τεχνολογίες.
- μετατροπή της ενιαίας αγοράς σε «μια πραγματικά ευρωπαϊκή αγορά» που υποστηρίζεται από το Πολυετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο

Αναμόρφωση του νομοθετικού πλαισίου:

- ενίσχυση της έρευνας, της καινοτομίας και της εκπαίδευσης στην ενιαία αγορά με σκοπό την αναζωογόνηση ορισμένων τομέων, όπως ο τομέας της υγειονομικής περίθαλψης·
- αναγνώριση της ανάγκης να υπάρξει ενοποίηση της αγοράς σε στρατηγικούς κλάδους ώστε να μπορούν οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να καθίστανται ανταγωνιστικές σε παγκόσμιο επίπεδο και παροχή δυνατοτήτων στις επιχειρήσεις της ΕΕ να επεκταθούν εντός της ενιαίας αγοράς·
- θέσπιση ευρωπαϊκού κώδικα δικαίου των επιχειρήσεων
- δημιουργία κοινής αγοράς για τη βιομηχανία ασφάλειας και άμυνας



Δημιουργία νέας ενιαίας αγοράς για όλους τους ευρωπαίους πολίτες:

- παράλληλα με τη διασφάλιση της ελεύθερης κυκλοφορίας των προσώπων, διασφάλιση της «ελευθερίας παραμονής», μέσω της παροχής θέσεων εργασίας υψηλής ποιότητας καθώς και διασφάλισης προσβάσιμων και οικονομικά προσιτών υπηρεσιών κοινής ωφέλειας.
- ανάπτυξη της ενιαίας αγοράς με κοινωνική δικαιοσύνη και συνοχή, προώθηση της ευημερίας χωρίς αποκλεισμούς, διασφάλιση δίκαιων ευκαιριών και δικαιωμάτων των εργαζομένων και κοινωνική προστασία για όλους
- θέσπιση μόνιμης Διάσκεψης Πολιτών (σύμφωνα με τη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης).

Απλοποίηση κανονιστικού περιβάλλοντος για τις επιχειρήσεις:

- απλούστευση του κανονιστικού πλαισίου της ΕΕ και μείωση της γραφειοκρατίας
- χρήση νομικής βάσης της ενιαίας αγοράς όσον αφορά στις νομοθετικές προτάσεις και προτεραιότητα στη χρήση κανονισμών, κατά τη διαμόρφωση των κανόνων της ενιαίας αγοράς, έναντι της χρήσης οδηγιών.

Όσον αφορά στον τομέα της ενέργειας η έκθεση συστήνει: α) τη διεξαγωγή διασυνοριακών δημοπρασιών για πρόσθετη παραγωγή από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ), β) την επανεξέταση της ασφάλειας εφοδιασμού φυσικού αερίου και τη συνακόλουθη λήψη προληπτικών μέτρων, ενώ προειδοποιεί για τις αναδυόμενες εξαρτήσεις από τα πυρηνικά καύσιμα και γ) τη δημιουργία ενός νέου οργανισμού «Παράδοσης καθαρής ενέργειας». Τέλος στον τομέα των τεχνολογιών συστήνει μέτρα για την ενίσχυση της κυβερνοασφάλειας.

Αναζητήστε [εδώ](#) το πλήρες κείμενο της έκθεσης



Φορολογική νομοθεσία

ΔΕΕ C- 122/23 | Ειδικό καθεστώς μικρών επιχειρήσεων

Στο πλαίσιο εξέτασης της με αριθμό C-122/23 υπόθεσης έγινε δεκτό ότι η Οδηγία 2006/112/ΕΚ του Συμβουλίου, της 28ης Νοεμβρίου 2006, σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας, όπως τροποποιήθηκε με την Οδηγία 2009/162/ΕΕ του Συμβουλίου, της 22ας Δεκεμβρίου 2009, έχει την έννοια ότι δεν αντιτίθεται σε εθνική ρύθμιση, θεσπισθείσα από κράτος μέλος κατ' εφαρμογήν του άρθρου 287 της οδηγίας, όπως τροποποιήθηκε, η οποία εξαρτά το ευεργέτημα της απαλλαγής από τον φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) που προβλέπει η οδηγία υπέρ των μικρών επιχειρήσεων από την προϋπόθεση ότι ο υποκείμενος στον φόρο, του οποίου ο ετήσιος ή μετρηθείς επί χρονικό διάστημα δύο συνεχόμενων μηνών κύκλος εργασιών υπερβαίνει το ποσό που ορίζει η ως άνω διάταξη για το οικείο κράτος μέλος, υποβάλλει αίτηση εγγραφής στο μητρώο ΦΠΑ εντός της τασσόμενης προθεσμίας. Επιπλέον, έγινε δεκτό ότι η Οδηγία 2006/112, όπως τροποποιήθηκε με την Οδηγία 2009/162, έχει την έννοια ότι δεν αντιτίθεται σε εθνική ρύθμιση η οποία προβλέπει ότι η εκ μέρους του υποκειμένου στον φόρο παράβαση της υποχρέωσης για εμπρόθεσμη υποβολή, στις περιπτώσεις που εκτίθενται στο σημείο 1 του παρόντος διατακτικού, αίτησης εγγραφής στο μητρώο φόρου προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) συνεπάγεται τη γένεση φορολογικής οφειλής, υπό την προϋπόθεση ότι η ρύθμιση αυτή, εφόσον και στον βαθμό που δεν περιορίζεται στην ανάκτηση του ΦΠΑ για τις πράξεις που διενεργήθηκαν κατά το χρονικό διάστημα κατά το οποίο ο φόρος αυτός θα αναγραφόταν στα σχετικά τιμολόγια αν ο υποκείμενος στον φόρο είχε εκπληρώσει εμπρόθεσμα την υποχρέωσή του προς εγγραφή στο μητρώο ΦΠΑ, αφενός, τηρεί την αρχή της αποτελεσματικότητας κατά την καταπολέμηση των παραβάσεων των εναρμονισμένων κανόνων περί ΦΠΑ και, αφετέρου, πληροί τις απαιτήσεις περί αναλογικότητας, σύμφωνα με τη νομολογία του Δικαστηρίου.

Για περισσότερες λεπτομέρειες πιάστε [εδώ](#)



Οικονομικά μεγέθη μελών ΣΕΒ

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ
€331 δισ.
64% συνόλου



ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ
€58 δισ.
46% συνόλου



ΠΩΛΗΣΕΙΣ
€71 δισ.
40% συνόλου



ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ΚΕΡΔΗ
€4,6 δισ.
41% συνόλου



ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ
221.000
12% συνόλου



ΜΙΣΘΟΙ
€5,5 δισ.
20% συνόλου



**ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ
ΕΙΣΦΟΡΕΣ**
€2,3 δισ.
24% συνόλου



ΦΟΡΟΣ ΕΠΙ ΚΕΡΔΩΝ
€1,2 δισ.
27% συνόλου



Τα ποσοστά αναφέρονται στο σύνολο: α) 33 χιλ. οικονομικών καταστάσεων χρήσης 2019 (ενεργητικό, ίδια κεφάλαια, πωλήσεις και κέρδη), β) των μισθωτών του ιδιωτικού τομέα (εργαζόμενοι), γ) των τακτικών αποδοχών και ασφαλιστικών εισφορών των ασφαλισμένων στον ΕΦΚΑ (μισθοί και ασφαλιστικές εισφορές) και δ) των εσόδων από φόρο εισοδήματος νομικών προσώπων (φόροι).

Πηγή: Εκτιμήσεις ΣΕΒ με βάση στοιχεία 2019 από ICAP, Υπουργείο Οικονομικών, ΕΦΚΑ, ΕΛΣΤΑΤ.

Όραμα

Οραματιζόμαστε την Ελλάδα ως τη χώρα, που κάθε πολίτης του κόσμου θα θέλει και θα μπορεί να επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει.

Οραματιζόμαστε μια ανοιχτή, κοινωνικά υπεύθυνη και οικονομικά φιλελεύθερη χώρα-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προτάσσει την ισχυρή ανάπτυξη ως παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Θέλουμε μια Ελλάδα δυναμικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, με στέρεους θεσμούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την καινοτόμο επιχειρηματικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές υπηρεσίες, τη βιώσιμη ανάπτυξη, τη γνώση, τη συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου.

Αποστολή

Ηγεσία & Γνώση

Ο ΣΕΒ διαδραματίζει ηγετικό ρόλο στον

μετασχηματισμό της Ελλάδας σε μια παραγωγική, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονομία, ως ανεξάρτητος και υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής οικονομίας.

Κοινωνικός Εταίρος

Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη λειτουργία των θεσμών, προωθεί στα αρμόδια όργανα της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και θέσεις της επιχειρηματικής κοινότητας.

Ισχυρός Εκπρόσωπος

Ο ΣΕΒ διαμορφώνει θέσεις, αναλύσεις και προτάσεις πολιτικής για την οικονομία, τη βιομηχανία, την καινοτομία, την απασχόληση, την παιδεία και τις εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη βιώσιμη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα.

Φορέας Δικτύωσης

Ο ΣΕΒ δικτυώνει τα μέλη του μεταξύ τους & με τα κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), με στόχο τη δημιουργία προστιθέμενης αξίας



Σύγχρονες Επιχειρήσεις, Σύγχρονη Ελλάδα

87 | Απρίλιος 2024 | σελ. 16

ΣΕΒ σύνδεσμος επιχειρήσεων
και βιομηχανιών

Ξενοφώντος 5, 105 57 Αθήνα
T: 211 5006 000
F: 210 3222 929
E: info@sev.org.gr
www.sev.org.gr

**SEV Hellenic Federation
of Enterprises**

168, Avenue de Cortenberg
B-1000 Bruxelles
T: +32 (0) 2 662 26 85
E: kdiamantouros@sev.org.gr

**ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΜΑΣ
ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΔΙΚΤΥΩΣΗΣ**

